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Тема урока: Тепловые двигатели и охрана окружающей среды.
Цель урока: Ознакомить учащихся с основными принципами работы тепловых двигателей и их воздействием на окружающую среду.

План урока:

1. Принцип действия тепловых двигателей

2. КПД тепловых двигателей

3. Значение тепловых двигателей

4. Охрана окружающей среды.

Урок проводится в форме лекции-беседы с учащимися.

Ход урока. 

1. Принцип действия тепловых двигателей.

· Необходимость тепловых двигателей: работа станков, механизмов, транспорта.

· Определение тепловых двигателей: устройства, превращающие внутреннюю энергию топлива в механическую энергию

· Виды тепловых двигателей: газовые турбины, двигатели внутреннего сгорания, дизельные двигатели, реактивные двигатели.

· Устройство тепловых двигателей (схема может быть нарисована на доске, вывешена в виде плаката, можно воспользоваться рисунком в учебнике)
· Обсуждение схемы с учащимися.


Q1 – количество теплоты, которое получает рабочее тело от нагревателя
А` - работа, совершаемая газом
Q2  - количество теплоты, которое передается 

холодильнику.
Т1 – температура нагревателя
Т2 – температура холодильника

На  обосновании закона сохранения энергии : 

А`= | Q1 | - | Q2 |
2. КПД тепловых двигателей.

· Определение КПД: КПД теплового двигателя называется отношение работы А`, совершаемой двигателем, к количеству теплоты, полученному от нагревателя.
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· Максимальное значение КПД. Вывод С. Карно: идеальная тепловая машина с идеальным газом в качестве рабочего тела – имеет максимально возможное значение КПД.
            Т1 –Т2            Т2
η mах = --------- = 1 -  ----         - теоретический предел для КПД. 
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η < η mах 

· Пример расчета максимального значения КПД для паровой турбины: 
Т1~800К – при дальнейшем увеличении температуры нагревателя уменьшаются прочностные характеристики двигателя, упругие свойства его частей.
Т2 ~ 300К – температура атмосферы.

            Т1 –Т2
η mах = --------- ~ 062
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· реальное значение КПД ~ 40%

· пути повышения КПД:

- уменьшение трения в движущихся частях

- добиваться более полного сгорания топлива

- использовать материалы выдерживающие высокую температуру.

3.  Применение тепловых двигателей:

· Паровые турбины – получение электроэнергии

· Двигатели внутреннего сгорания – автотранспорт

· Дизельные двигатели – автотранспорт, железнодорожный транспорт
· Реактивные двигатели – авиация и космонавтика.

4. Тепловые двигатели и охрана окружающей среды:
· Негативные последствия тепловых двигателей:

- выброс излишней тепловой энергии в атмосферу

- выброс вредных веществ в атмосферу (СО, СО2, NO)

- при росте мощностей электростанций требуется большое количество пресной воды.

· Способы преодоления негативных последствий воздействия тепловых двигателей на окружающую среду:

- создание новых моделей двигателей и катализаторов отработанных газов (стандарты ЕВРО-3 и ЕВРО-4)

- создание серийных двигателей, работающих на других видах жидкого топлива (спирты)

- создание серийных двигателей, работающих на водородном топливе

-для экономии земельных площадей и водных ресурсов строительство атомных электростанций. 
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